

浙江强基联盟 2023 学年第一学期高三年级 9 月联考

历史试题参考答案

1.【答案】C

【解析】战国时期，新兴的士阶层崛起，出现了百家争鸣的局面。各个学派提出了自己的政治社会主张和要求，试图影响现实政治，故选 C 项；A 项主要体现了儒家的主张，故排除；B 项题干材料未提及，故排除；D 项主要体现了明末清初思想家的观点，故排除。

2.【答案】A

【解析】材料所反映的是南方经济的发展，结合所学，主要原因是北方战乱，大量劳动力南迁，促进了南方的开发，故选 A 项；“革命性进步”错误，故排除 B 项；“少数民族与汉族交融”自古以来都有，并不是南方开发的主要原因，故排除 C 项；孝文帝改革主要在北方，故排除 D 项。

3.【答案】C

【解析】“坊”是居住区，“市”是指商业区。材料反映了唐朝时期，商业活动有严格的空间限制，居住区和商业区分离，故选 C 项；题干信息只体现了政府对市场的空间控制，并未提及农产品商品化的问题，故排除 A 项；题干中的“买东西”属于国内贸易，不涉及对外贸易，故排除 B 项；材料未提及货币的流通情况，故排除 D 项。

4.【答案】B

【解析】材料显示，宋太祖通过增加官员、设立副手、分割权力等方法限制宰相的权力，以此来加强君权，削弱相权，故选 B 项；标志中央集权制度最终建立的是秦朝实行郡县制，故排除 A 项；宋朝的行政中枢在于同平章事，材料所提及的不仅仅是行政中枢，还包括军权等，故排除 C 项；材料反映了削弱相权，故排除 D 项。

5.【答案】C

【解析】结合所学，随着西方列强的入侵，新的商业经营形式被引入中国，轮船招商局是中国较早发行股票的近代企业，是民用股份制企业的代表，故选 C 项；轮船招商局是民用工业，故排除 A 项；轮船招商局是近代企业，不是教育机构，故排除 B 项；轮船招商局是官督商办企业，不属于民族资本主义企业，故排除 D 项。

6.【答案】B

【解析】根据所学，大革命后期，国民党右派篡夺领导权的活动日益猖獗，发动反革命政变，大肆捕杀共产党人和革命群众。陈独秀犯了右倾机会主义错误，导致了大批共产党人被杀害，故选 B 项；A 是外部原因，主要原因应从内部找，故排除；C、D 两项时间不符，故排除。

7.【答案】C

【解析】根据所学，材料所示的事件为华北事变，发生于 1935 年。华北事变标志着中国主要矛盾发生变化，中共中央先后发表“八一宣言”并举行瓦窑堡会议，提出建立抗日民族统一战线，故选 C 项；A、B 两项发生于 1932 年，D 项发生于全面抗战爆发之后，故排除。

8.【答案】B



【解析】根据题干可判断,“该文件”是中共十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,结合所学,该决议为开展改革开放打下重要的思想基础,故选 B 项;A 项是对《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的评述,故排除;该决议颁布于 1981 年,全面社会主义建设道路探索时期开始于 1956 年,故排除 C 项;D 项是对“1982 年宪法”的评述,故排除。

9. **【答案】**C

【解析】结合所学,中国高铁积极“走出去”,在众多国家开展高铁项目,2014 年伊安铁路二期顺利通车,故选 C 项;日本新干线建成于 1964 年,故排除 A 项;中国高铁技术世界领先,但世界第一的说法错误,故排除 B 项;日本是第一个商业运营高铁的国家,故排除 D 项。

10. **【答案】**A

【解析】结合所学,缪斯宫创建于托勒密埃及时期,排除②项;埃及的亚历山大城由亚历山大规划修建,但成为首都是在托勒密占据埃及后,排除③项。故正确答案为 A 项。

11. **【答案】**C

【解析】根据题干,“唐风时代”说明日本吸收了中华文化,“国风文化”说明日本发展出了本土特色文化,故选 C 项;A 项指的是“大化改新”,故排除 A 项;题干并未体现“国风文化”,故排除 B 项;题干反映了日本文化吸收了中华文化,又发展出本土特色文化,故排除 D 项。

12. **【答案】**A

【解析】根据材料“实测记录”等,表明哥白尼是用科学态度撰写著作的,故选 A 项;科学精神包含了重视实践和怀疑一切,且题干中要求选“最准确”的一项,故排除 C、D 两项;经世致用指学术要为现实服务,材料并未体现经世致用的思想,故排除 B 项。

13. **【答案】**D

【解析】结合所学,分工是属于生产关系上的变革,机器的使用是属于生产力上的变革,故选 D 项;A 项仅体现了生产力的变革,故排除 A 项;B 项仅体现了生产关系的变革,故排除 B 项;材料未涉及生产专业化的情况,故排除 C 项。

14. **【答案】**B

【解析】根据材料可知,美国参加一战是为了“管理这个世界”,意图攫取战后世界的领导权,故选 B 项;题干要求回答“主要动因”,即主观目的,A、D 都不是主观目的,故排除;题干信息显示美国“管理这个世界”的企图,而不仅仅是维护海外利益的动机,故排除 C 项。

15. **【答案】**C

【解析】根据材料可知,古巴导弹危机期间,美国军事实力占优,但可能发生的核战争的巨大破坏力,使美国保持了一定的克制,故选 C 项;冷战的实质是国家利益的争夺与意识形态的竞争,故排除 A 项;美苏在冷战中互有攻守,故排除 B 项;结合所学,危机得以解除得益于美苏双方都做出了让步,故排除 D 项。

16. **【答案】**A

【解析】结合所学,秦汉官员的考核办法主要是上计制,即每年岁末,地方将一年来的户口、垦田、钱谷入出、盗贼多少等情况汇集到郡国,再由郡国汇总,制成计簿,上报中央,《集簿》成为考核官员的重要依据,故选 A 项。



17.【答案】B

【解析】材料显示,钟表传入中国后,中国人更加珍惜时间,在学校和工作中,时间观念增强,推动了社会生活的近代化,故选 B 项。

18.【答案】B

【解析】中世纪时期,西欧在政治上实行封君封臣制度,在思想上基督教的地位举足轻重,文中“现代化”是相对于中世纪西欧的社会状况而说的,其表现是专制王权的加强。结合所学,《至尊法案》宣布国王是英国教会的首脑,建立了专制统治,促进了民族国家的形成,故选 B 项;A 项加强了基督教的权威,故排除 A 项;C 项主要是指国际关系,故排除 C 项;D 项主要是削弱了教会的权威,故排除 D 项。

19.【答案】C

【解析】文官制度是英国工业革命的产物,本质是维护资产阶级的利益,故 C 项的表述错误,符合题意。

20.【答案】C

【解析】根据材料可知,甘地认为西方的经济侵略破坏了印度自给自足的自然经济,使传统道德丧失。因此,甘地主张经济独立,以抵制外国的侵略,故选 C 项。

21.【答案】C

【解析】对同一个问题的不同说法,可以搜集多方材料,相互印证,借助多种研究路径澄清基本史实,故选 C 项;并不是所有的历史观点都需要考古印证,考古只是历史研究借助的手段之一,故排除 A 项;无法判断教科书和学者的观点谁更有权威性,故排除 B 项;历史应该有价值判断,故排除 D 项。

22. (1)原因:门阀士族的衰落;庶族地主阶级的兴起;唐朝治国方针的推动;南北朝已有考试取士的相关措施。(4分)

关系:庶族地主阶级兴起,要求改变由门阀士族操纵的选官制度(九品中正制);科举制的确立,扩大了封建政府的统治基础,加强了中央集权。(4分)

(2)特点:考课系统严密和完善;考课标准广泛,以德为先;考课结果与官员奖惩相结合。(4分)

目的:加强对官员的管理,维护封建统治。(2分)

(3)时代性:注重教育法制化建设;教育体系较为完善;实行分科教育;新旧教育内容并存。(3分,答对三点即可得3分)

意义:是近代中国第一个由中央政府颁布的全国性法定学制系统(或统一了全国学制);促进了中国教育的近代化;推动了选官制度的变革。(3分)

23. (1)起源地:西亚、东亚、中美洲。(3分)

推动作用:丰富了人类对客观世界的认识;促进了人口的大幅增长;深化了社会分工;使社会出现了贫富分化(私有制)。(4分)

(2)路线:从美洲传到欧洲,由欧洲推广到中美洲各群岛,并传到非洲、大洋洲等各大洲。(2分)

影响:提高了粮食产量,丰富了粮食种类,使世界人口激增;改变了人们的饮食习惯,深刻影



响着人类的日常生活;推动了经济和贸易的发展;对生态环境产生了一定影响。(6分,前三点每点2分,答对2点即可得4分,最后一点得2分)

(3)特点:美国农业机械以大型为主。(2分)

原因:美国政府的重视;私营团体的推动;第二次工业革命(科技革命)的推动。(3分)

24.【范文】示例

标题(论点):新中国独立自主的和平外交之路。

(备选标题:从“一边倒”到“人类命运共同体”、中国特色大国外交之路等)

正文:

新中国成立后,我国始终坚持独立自主的和平外交方针,走出了一条中国特色大国外交新路。

新中国的成立,为结束百余年来屈辱外交奠定了基础。1949年上半年,毛泽东先后提出了“另起炉灶”“打扫干净屋子再请客”“一边倒”三条方针,为新中国建立后开创新型外交指明了方向。中苏两国签署了《中苏友好同盟互助条约》,中国与苏联等10个人民民主国家建交,迅速地打开了外交局面,巩固了新生的人民政权。

进入20世纪70年代,国际局势发生重大变化,中国主动改变外交策略,打开了外交的新局面。1971年,中华人民共和国恢复在联合国的一切合法权利。1972年,以尼克松访华为标志,中美关系开始走向正常化,同年,中日正式建交。新中国迎来又一次建交高潮,到1976年,与新中国建交的国家达到111个。这些外交活动极大地改善了中国的安全环境,拓展了外交活动的空间。

改革开放以来,特别是中共十八大以来,中国综合国力显著提高,国际影响力不断扩大,党中央把握新时代中国和世界发展大势,在对外工作上进行一系列重大理论和实践创新,形成了习近平外交思想。新时代,中国积极促进全球治理体系的改革与完善,通过推动《巴黎协定》生效、倡议设立亚洲基础设施投资银行、主办博鳌亚洲论坛等外交活动,推动构建人类命运共同体,为世界和平与发展提供中国方案。

外交是内政的延续。新中国不断推进外交理论和实践创新,走出了一条中国特色大国外交新路,有力地推动了中国式现代化。

【评分细则】

第四等级:仅写出标题(论点)或零星写出新中国的外交事例,酌情给0—2分。

第三等级:有标题(论点),能初步分阶段列举新中国外交成就,酌情给2—5分。

第二等级:有标题(论点),能够从时代背景、外交方针等方面评析外交成就,酌情给5—8分。

第一等级:有标题(论点),能够把时代背景、外交方针、外交成就结合论述,且结论升华,酌情给8—12分。

